
코로나19 및 백신에 대한 인식 설문조사 계획

□ 개요

◦ (목적) 학부모의 자녀 코로나19 감염 위험인식과 백신접종 의향을 

알아보고 안전한 학교생활 마련에 활용하는 취지의 조사

◦ (대상) 초등학교 1학년 ~ 초등학교 6학년 학부모

◦ (방법) 온라인 설문조사 활용 

(온라인 설문 주소: 첨부파일 – 전국 초등학교 명단 및 URL 참고)

◦ (기간) 2022년 2월 7일(월) ~ 2월 10일(목)

◦ (주요내용) ①학부모의 자녀의 코로나19 감염 위험인식, ②코로나

19 백신접종 의향 등 인식과 의향 총 22개 문항으로 구성

□ 학부모 대상 설문 문항

안녕하세요?

본 설문은 학부모님들의 자녀의 코로나19 감염 위험인식 및 예방접종에 대한

인식을 조사하기 위해 진행됩니다. 지금부터 주시는 응답 자료는 개인정보가 식

별되지 않으며, 익명성이 보장됨을 말씀드립니다. 본 설문을 통해 자녀의 코로

나19 예방접종에 대한 학부모님들의 의견을 들을 수 있기를 바랍니다. 바쁘시더

라도 시간을 내 주시어 소아청소년 아이들의 건강한 생활을 위하여 도움을 주

시기를 부탁드립니다.

수행기관: 질병관리청 예방접종관리과, 교육부 학생건강정책과

(기본 질문)

1. 자녀분은 모두 몇 명입니까?

1) 1명 2) 2명 3) 3명 4) 4명 이상

<자녀분이 2명 이상이면 초1~초6에 해당하는 자녀 한 명을 생각하시고,

아래의 모든 질문들은 해당 자녀에 대해 답변하여 주시기 바랍니다>



2. 자녀분의 출생년도를 선택해주세요.

1) 2015 2) 2014 3) 2013 4) 2012 5) 2011 6) 2010 7) 2009 8) 그 외

3. 자녀분은 올해 3월에 몇 학년에 진학할 예정인가요?

1) 초1 2) 초2 3) 초3 4) 초4 5) 초5 6) 초6

4. 자녀분의 성별은 무엇인가요?

1) 여자 2) 남자

5. 자녀의 학교는 다음 중 어느 지역에 있나요?

1) 서울 2) 부산 3) 대구 4) 인천 5) 광주 6) 대전 7) 울산 8) 세종 9) 경기 10)

강원 11) 충북 12) 충남 13) 전북 14) 전남 15) 경북 16) 경남 17) 제주

6. 평소 자녀의 건강상태는 어떤가요?

1) 매우 좋다 2) 좋은 편이다 3) 보통이다 4) 좋지 않은 편이다 5) 매우 좋지 않다

7. 자녀는 지난 5년 동안 예방접종을 받은 적이 있나요? (예:

홍역/볼거리/풍진(MMR), 디프테리아/파상풍/백일해 (DTP), 일본뇌염, 독감 등)

1) 있다 2)없다 3) 모르겠다/기억 안 난다

(코로나19 및 백신 인식 질문)

8. 학부모님께서는 코로나19 백신 접종 관련 아래 사항 중 어디에

해당되십니까?

1) 3차 접종 완료함

2) 2차 접종 완료함

3) 1차 접종 완료함

4) 접종하지 않음

9. 학부모님의 자녀가 코로나19에 걸릴 가능성이 얼마나 된다고 생각하나요?

1) 매우 낮다 2) 낮은 편이다 3) 보통이다 4) 높은 편이다 5) 매우 높다



10. 학부모님의 자녀가 코로나19에 걸리면 건강에 미칠 영향은 얼마나

심각할 것이라고 생각하십니까?

1) 전혀 심각하지 않다

2) 심각하지 않은 편이다

3) 보통이다

4) 심각한 편이다

5) 매우 심각하다

11. 학부모님께서 자녀의 코로나19 백신 접종에 필요한 정보를 갖추고

있다는 확신의 정도는 아래 중 어디에 가깝습니까?

1) 전혀 확신이 없다

2) 다소 확신한다

3) 중간 정도로 확신한다

4) 확신한다

5) 매우 확신한다

12. 자녀의 코로나19 백신접종에 대한 학부모님의 의향은 아래 중 어디에

가깝습니까?

1) 접종의향 있으며 최대한 빠른 접종 의향

2) 접종 의향 있으나 좀 지켜보고 싶음

3) 접종 의향 없으나 좀 지켜보고 싶음

4) 접종 의향 없으며 아이에게 접종시키지 않을 것

5) 모르겠음/확실하지 않음

13. 코로나19 백신의 안전성에 대한 학부모님의 생각은 어디에 가장

가까운지요?

1) 전혀 안전하지 않다 2) 안전하지 않다 3) 안전하다 4) 매우 안전하다 5) 잘 모르겠다

14. 코로나19 백신의 감염예방 및 중증사망 예방 효과에 대한 학부모님의

생각은 어디에 가장 가까운지요?

1) 전혀 효과적이지 않다

2) 효과적이지 않다

3) 효과적이다

4) 매우 효과적이다

5) 잘 모르겠다



15. 자녀의 건강이나 일상을 위해 코로나19 백신 접종의 이득과 위험을

비교하신다면, 학부모님의 생각은 아래 중 어디에 가깝습니까?

1) 이득보다 위험이 훨씬 크다

2) 이득보다 위험이 큰 편이다

3) 위험과 이득이 반반이다

4) 위험보다 이득이 큰 편이다

5) 위험보다 이득이 훨씬 더 크다

6) 잘 모르겠다

16. 5-11세 소아의 건강과 일상을 위해 코로나19에 감염되는 위험과 백신

접종의 위험을 비교하신다면, 학부모님의 생각은 아래 중 어디에

가깝습니까?

1) 이 연령대 소아에게는 코로나19 감염 위험이 백신접종 위험보다 훨씬 더

크다

2) 이 연령대 소아에게는 코로나19 감염 위험이 백신접종 위험보다 더 크다

3) 이 연령대 소아의 코로나19 감염 위험은 백신접종 위험과 같은 수준이다

4) 이 연령대 소아에게는 백신접종 위험이 코로나19 감염 위험보다 더 크다

5) 이 연령대 소아에게는 백신접종 위험이 코로나19 감염 위험보다 훨씬 더 크다

6) 잘 모르겠다

17. 자녀에게 접종을 권유하신다면, 가장 중요한 이유 두 가지를 고르세요.

1) 자녀가 감염되는 것을 예방하고 중증 감염 및 감염으로 인한 합병증을

예방하려고

2) 자녀가 가족이나 주변에 감염을 전파하지 않도록 예방하려고

3) 자녀가 접종으로 코로나19 이전 생활을 되찾도록 하려고

4) 경제회복 등 우리 사회가 일상을 회복하기 위해

5) 방역활동 (체온측정, 식사 칸막이, 마스크 사용 등)의 불편에서 벗어나려고

6) 해당사항 없음



18. 자녀에게 접종을 권유하지 않으시다면, 가장 중요한 이유 두 가지를

고르세요.

1) 자녀에게 주사 맞히기 싫어서

2) 자녀가 접종 후 접종 이상반응이나 부작용 경험하는 것을 피하려고

3) 자녀가 접종 신경 쓰느라 일상이나 공부에 지장 생기는 것 피하려고

4) 자녀가 접종 안 해도 감염되지 않을 것 같아서 굳이 맞히지 않으려고

5) 방역활동 (체온측정, 식사 칸막이, 마스크 사용 등)으로 충분하니 굳이

맞히지 않으려고

6) 해당사항 없음

19. 현재 제공 받거나 접하시는 코로나19 백신 정보의 타당성이나 신뢰성에

대한 학부모님의 동의 수준은 다음 중 어디에 가깝습니까?

1) 전혀 동의하지 않음

2) 동의하지 않음

3) 동의도 비동의도 아님

4) 동의함

5) 매우 동의함

20. 코로나19 백신 접종에 대한 귀하의 의견과 가까운 것은 무엇입니까?

1) 백신접종은 나를 위한 것이다

2) 백신접종은 사회공동체를 위한 것이다

3) 둘 다 맞다

4) 둘다 맞지 않다

5) 모르겠다

21. 코로나19 관련 해당하는 모든 것에 표시하세요.

1) 나 또는 가족(부모, 형제자매, 조부모 등)이 감염된 적 있다

2) 나 또는 가족(부모, 형제자매, 조부모 등)이 밀접접촉자로 격리된 적 있다

3) 내 자녀의 학교(나 학원) 선생님이나 친구가 감염된 적 있다

4) 내 자녀의 학교(나 학원) 선생님이나 친구가 밀접접촉자로 격리된 적 있다

5) 해당 사항 없다

22. 자녀의 학교는 코로나19로부터 얼마나 안전하다고 보시나요?

1) 매우 안전하지 않다 2)안전하지 않은 편이다 3) 보통이다 4) 안전한 편이다

5) 매우 안전하다


